

区环保局 剿劣护水 “把牢四关” 促成效



□通讯员 吴小玲

为全面推进剿劣五类水体攻坚战，区环保局迅速响应、积极行动，深挖自身职能，把紧“执法关”“检测关”“整治关”“审批关”，积极推进剿劣护水行动。今年以来，累计立案查处企业96家次，处罚金额527万元，取缔非法加工点10家次，采取强制停电停产措施的企业77家次；优化调整地表水监测点位15个；对85家电镀及金属表面酸洗企业实施整改，初步取得阶段性成效。

强化执法，专项推进， 切实把牢环境违法行为“执法关”

开展污水零直排区建设及“剿劣护水”行动沿河企业排查专项行动。以沿河涉水工业污染源排查为重点，全面摸清河道及山塘、沟渠等微小水体周边污染源的底数，严厉查处排查中发现的违法排污行为。截至目前，已出动执法人员1094人次，检查企业459家，因违反环保有关法律法规被立案查处的涉水企业25家，处罚金

开展水质检测工作。为全面掌握水环境质量变化情况，为剿劣V类水提供科学依据，委托第三方水质检测公司对全区“河长制”河道和小微水体开展常规水质监测工作。目前，“三河”和区级河道按照原先监测方案每月开展水质监测工作，今年累计出具水质监测报告4份。从4月起，镇（街道）级、村级、小微水体和入河排口等也纳入“一月一测”的水质常规监测范围。目前，该项工作处于招投标阶段。

优化调整地表水断面检测点位。从2017年3月起，对地表水检测点位进行优化调整，我区的市控以上地表水断面由原来的7个增加到11个，区控断面由原来的9个减少到4个，所有15个断面监测指标为《地表水环境质量标准》表1的全部24项指标。及时准确做好送样监测。积极配合环境执法部门做好污染源监督性监测、环境信访等监测，截至4月底，检测各类水样720个，监测数据2800多个，为环境管理、行政处罚和信访处理提供技术支撑和科学依据。

优化集中，科学整治， 切实把牢重污染行业“整治关”

加快推进循环经济园区建设。为进一步推进电镀、化工、金属表面酸洗等重污染行业结构调整和优化升级，切实减少污染排放，改善环境质量，我区以节能减排为中心，以定点建设、集中治污、总量控制为目标，计划投资35000万元建立白杜南吞循环经济园区。目前已成立了园区建设工作领导小组及指挥部，拟定了《白杜南吞循环经济园区建设实施方案（征求意见稿）》，将于近期进行集中办公。

积极推进电镀、金属表面酸洗等重污染行业整治。截至目前，全区16家电镀企业中，已关停1家，其余15家已完成刷卡排污系统建设、在线监控安装、实验室安装，所有电镀企业已开展或设计能达表3排放标准的废水处理设施。同时，已全面清除完毕违法建设的金属表面酸洗企业，并于2017年4月初开始安装在线监控系统建设、实验室监测设备。

全面加强重点涉水企业的自行监测和刷卡排污建设。目前，我区共计有24家国控、省控重点企业纳入自行监测管理，该数据与浙江省自行监测管理系统相连，一旦发生超标排放现象，系

统会自动予以红色警示。同时，积极推进污染源排放刷卡排污工作，目前我区共计有26家企业安装刷卡排污系统，2017年3月区环保局组织人员对其中的16家重污染电镀行业进行现场刷卡抽查，对出现的问题进行现场指导，要求限期整改。

考核监管，贯彻规划， 切实把牢建设项目环评“审批关”

加强对环评机构的考核管理。制定出台《奉化区环境影响评价机构环评工作考核实施细则》，以进一步规范建设项目环境影响评价机构的考核管理，提高建设项目环境影响评价文件质量，考核根据环评机构的环评文件质量、编制效能、服务质量满意度等3个方面，按照一定权重给予相应分值进行季度和年度考核，考核结果与宁波市级环

评机构考核进行挂钩。严格执行环境功能区划。根据国家、省、市相关规划，编制完成《奉化区环境功能区划》，将我区划分为自然生态红线区、生态功能保障区、农产品安全保障区、人居环境保障区、环境优化准入区、环境重点准入区等六类34个环境功能区，对不符合功能区划要求的建设项目，一律不予审批。

禁止饮用水源保护区建设项目环评审批。为加强亭下水库—萧王庙活动堰和横山水库等2个饮用水水源保护区的保护，我区在一级饮用水源保护区内禁止一切工业项目建设，现有的要限期关闭搬迁；禁止畜禽养殖；禁止建设其它不符合保护区法律法规和规划的项目，现有的应限期改正或关闭。今年以来，区环保局共登记各类建设项目110只，受理93只，因不符合环境功能区划等原因否决30只。



“讲文明树新风”公益广告

崇俭

■ 一粥一饭 当思来之不易

